
A nyíracsádi középkori 
református templom freskóiról

1994—95-ben jelentős mű
em léki, m űvészettörténeti 
munka folyt Nyíracsádon. Pár 
hete eredeti állapotához hason
ló külsőben látható a középko
ri templom. Nem kevesebbet 
jelent ez, mint azt, hogy a kö: 
zépkori tem plom okban oly 
gazdag Szabolcs-Szatmár me
gyéhez hasonló értékkel ren
delkezünk. E templom egyéb
ként rokonságban áll a délnyír
ségi tem plom okkal (Nyírmi- 
hálydi, Nyírbéltek, Lónya, Vá
mosatya).

Acsád falu a Gutkeled nem
zetséghez tartozott a XII-XIII. 
században. A nem zetségnek 
több temploma volt a környé
ken, de az acsádi volt a legna
gyobb, ezért ennek építését a 
XIII. század végére helyezte 
Kozák Károly. Az épület két- 
terű, egyenes szentélyzáródású, 
dongaboltozatos szentélyrésze 
keskenyebb a hajónál, kelet fe
lé két ablak nyílik, közte tám- 
pillérek.

A hajóban, a szentélyben és 
a kettőt elválasztó diadalíven 
freskók láthatók. Jórészük még 
a XIV. és XV. században, azaz 
a templom „katolikus” korsza
kában készült. Amikor a temp
lom református kézbe került, jó 
ideig még be sem fedték a fres
kókat. Útmutatásul Méliusz Ju
hász Péter püspök 1562-es deb
receni hitvallása szolgált, 
amely kimondta, hogy a tízpa
rancsolat „nem tiltja az evilági 
életnek ékességére formált ké
peknek, kupáknak csinálását és 
az ötvösöknek munkáit, cifráit, 
históriáknak írását”. A szobro
kat, a „faragott képeket” ugyan 
eltávolították az oltárok körül, 
de a freskókat csak a XVIII. 
században meszelték le az el
lenreformáció templom-vissza- 
foglaló intézkedései ellen véde
kezésül. Középkori temploma
ink fehérre meszelt falain sorra 
kerülnek elő a középkori fres
kók, s ez már magában bizo
nyítja: a reformáció nem vég
zett pusztítást. Ezt és a toleran
ciát ünnepelhetjük most a nyír
acsádi református templomban, 
ahol a „Hic fűit Georgius Ham- 
za 1588” és „H ic fűit... 
Szar(v)as 1702” látogatói „fir
kálás” azt bizonyítja, hogy még

a XVIII. század elején is látha
tók voltak a freskók. A XVII. 
században a reform átus egy
házművészet is létrehozta a sa
ját termését: a szentélyben ké
ső reneszánsz virágdíszt látni. 
Hasonló jelenséggel a csarodai 
református műemlék templom
ban lehet találkozni.

Kétszáz éve szunnyadó 
freskók

Az épületet 1761 és 1900 
között többször felújították. Ez 
utóbbi az összeomlástól men
tette meg a templomot. Ez a re
noválás több helytelen átalakí
tás mellett egy nagy előnnyel 
járt: előkerültek a kétszáz éve 
szunnyadó freskók. 1902-ben 
kiszállt a Műemlékek Országos 
Bizottsága, részletes leírást és 
javaslatot készítettek a feltárás
hoz és restauráláshoz. Sztehlo 
Ottó lerajzolta, Gróh István fes
tőművész cikkben népszerűsí
tette, majd akvarellben elkészí
tette a freskók másolatait. Eze
ket az akvarelleket láttam 
1975-ben az Országos Műem
léki Felügyelőség tervtárában, 
és közöltem is a Műemlékvéde
lem 1976. évi 4-es számában. 
Sápi Lajos építésszel többször 
jártunk Nyíracsádon, akinek 
Rózsa Ferenc kurátor beszélt a 
freskókról. Mint elmondta az 
ekkor 85 éves férfi: egészen 
1930-ig láthatók voltak a fres
kók, gyolccsal letakarva. Ek
kor, miután nem volt pénz a 
restaurálásra, lemeszelték a ké
peket.

A restaurátorok alázata 
értéket mentett

Részben a szájhagyomány, 
részben az említett közlések ha
tására döntött úgy a község és az 
egyház vezetése, hogy felújítják 
a templomot. 1985-ben Lukács 
Zsuzsa művészettörténész tett a 
helyreállításhoz javaslatot, őt 
követte Benkhard Lilla régész, 
H. Nándori Klára és Deák Zol
tán építész munkája. A freskó
kat Deák Klára tárta fel, a res
taurálást Boromisza Péter és Fa- 
bó Éva végezte. Az ügy motor
ja, igazi menedzsere dr. Katona 
Gyula polgármester volt.

Deák Klára szerint három 
korból, három műhelyből szár
maznak a freskók. Legkorábbi 
és legemelkedettebb az a három 
freskó, amely az északi falon 
helyezkedik el és a nemzetközi 
gótikához kötődik. A karzatnál 
lovas, koronás férfi látható; egy 
nagyobb képciklus, a Szent 
László-legenda része lehet. 
Előtte, a falközépen egy nagy
méretű keretezett kép látható 
(ezt egykor a szószék takarta 
el). Rajta kisded, fekvő édes
anyja, az ágy előtt két nőalak 
mosdótállal (?). Deák Klára 
szerint Mária születése e kép té
mája. A harmadik korai freskó 
a diadalív bal felső mezejében 
látható: egy püspökalak.

A legkorábbi szakaszhoz 
tartozhatnak a szentély m on
datszalagos szentjei és az oldal
falon lévő apostolok.

A diadalív déli falszakaszán 
felül lendületes nőalak látható 
vár előtt. Talán egy angyali üd
vözlet a témája ennek a XV. 
századi részletnek. Alatta épü
letbelsőben álló szent nőt (talán 
Szt. Ilonát?) látni, fejét szándé
kosan rongálták meg a figura- 
tivitástól irtózó törökök. Ezen 
a freskórészleten olvasható a 
„Hic fűit... (itt járt) Georgius 
Hamza (Hamza György) 1588” 
felirat.

Ugyancsak a második sza
kaszból származhatnak a dia
dalív belső részén látható szen
tek: Szt. Erzsébet'és Alexand
riai Szt. Katalin alakja. A szent
ély főfalát a töredékében is 
megrendítő Kálvária-jelanet 
foglalja el.

A szentély diadalív felőli 
oldalán látható a harmadik fes
tési korszak szerény és kismé
retű emléke, a XVII. századi 
népies keretbe foglalt felirat és 
virágdísz.

A restaurátorok alázattal 
végezték el feladatukat: csak 
azt egészítették ki, amelyben 
biztosak voltak, lehettek, a töb
bit a képzeletre bízták. Remél
jük , rövidesen elkészül egy 
olyan könyv (pl. Tájak-Korok- 
Múzeumok kötet), amelyben az 
em lített szakemberek ponto
sabb leírást adnak e nagy érté
kű freskókról.

Sz. Kürti Katalin


